



# Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года

www.xs.uz/ru

e-mail: info@narodnoeslovo.uz

31 мая 2019 года, N 111 (7310)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПРИНЯЛ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 30 мая принял Председателя Правительства Российской Федерации Дмитрия Медведева, прибывшего в нашу страну для участия в первом заседании Совместной комиссии на уровне глав правительств.



Глава государства, тепло приветствуя высокого гостя, с глубоким удовлетворением отметил интенсивное развитие и последовательное укрепление двусторонних отношений стратегического партнерства и союзничества.

В свою очередь Председатель Правительства России выразил Президенту Узбекистана признательность за радушие и гостеприимство и передал искренние приветствия и наилучшие пожелания Президента Российской Федерации Владимира Путина.

В ходе беседы сторонами было подчеркнуто, что регулярный и продуктивный диалог на высшем уровне, совместная реализация договоренностей государственного визита Президента России в нашу страну, прошедшего в октябре прошло-

го года, способствовали расширению узбекско-российского многопланового сотрудничества, наполнению его конкретными программами и проектами практического взаимодействия.

Особо отмечена активизация контактов и взаимных обменов. Растут объемы товарооборота, эффективно действует «зеленый коридор» при поставках сельскохозяйственной продукции, внедрен упрощенный таможенный режим для доступа текстильных товаров на рынок.

В рамках двусторонней Программы экономического сотрудничества на уровне регионов и бизнеса ведется практическая реализация крупных инвестиционных проектов общей стоимостью свыше 13 миллиардов долларов.

Сегодня в Узбекистане активно работают такие ведущие российские компании и банки, как «Газпром», «Лукойл», «ФОРУС», «Татнефть», «Силовые машины», «Камаз», «Евроцемент групп», а также «Газпромбанк», «ВЭБ», и многие другие.

Укрепляются культурно-гуманитарные связи. Недавно в нашей стране было широко отмечено 25-летие Российского культурного центра, успешно проведены Региональная конференция российских соотечественников и пятый Международный форум выпускников Московского государственного института международных отношений.

На встрече были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего наращивания взаимовыгодного сотрудничества и

ускорения приоритетных инвестиционных проектов в разных отраслях экономики.

Особое внимание уделено своевременной и качественной подготовке совместно с государственной корпорацией «Росатом» стратегического проекта строительства атомной электростанции в Узбекистане.

Отмечена важность эффективного задействования потенциала регионов двух стран для более активного продвижения торговых связей и производственной кооперации.

Достигнута договоренность об активизации обменов на уровне региональных администраций и деловых кругов.

Обсуждены также вопросы углубления научно-технического и гуманитарного сотрудничества.

Состоялся обмен мнениями по международной повестке. Подчеркнуто, что первое заседание Совместной комиссии станет важным этапом подготовки предстоящих встреч на высшем уровне и позволит определить новые направления взаимовыгодного сотрудничества.

В завершение подтверждены взаимная готовность и стремление к всемерному наращиванию долгосрочных узбекско-российских отношений стратегического партнерства и союзничества, развитию полномасштабного практического взаимодействия.

УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

### О ПРАЗДНОВАНИИ РАМАЗАН ХАЙИТА

Учитывая неизмеримую роль священного для всех мусульман праздника — благословенного Рамазан хайита в жизни нашего народа, его огромное значение в утверждении в обществе таких благородных качеств, как взаимоуважение, доброта, милосердие, щедрость и благодарность, а также в целях сохранения и возвышения национально-духовных традиций:

1. Принимая во внимание решение Управления мусульман Узбекистана о совпадении в 2019 году первого дня Рамазан хайита с 5 июня (среда), 5 июня 2019 года широко отметить в стране как праздник Рамазан хайит.

2. Принять к сведению, что в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 12 ноября 2018 года № УП — 5574 «Об установлении дополнительных нерабочих дней в период празднования официальных дат и переносе выходных дней в 2019 году» 1 июня (суббота) перенесено на 6 июня (четверг).

3. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента совместно с Фондом по поддержке общественной деятельности ветеранов Узбекистана «Нуроний», Республиканским советом по координации деятельности органов самоуправления граждан и другими общественными структурами организовано и на высоком уровне, в соответствии с национальными и религиозными ценностями нашего народа осуществить необходимые мероприятия в связи с проведением Рамазан хайита на местах.

4. Рекомендовать Национальной телерадиокомпания Узбекистана, Национальному информационно-массовому агентству Узбекистана и другим средствам массовой информации широко освещать мероприятия, связанные с празднованием Рамазан хайита.

5. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А. Н.

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,

30 мая 2019 года.

## От нашего парламентского корреспондента

### Кого примут в Президентские школы?

«Достаточно того, чтобы какая-нибудь школа прославилась своими достижениями, тут же все родители стараются отдать в нее своих детей. Это можно наблюдать на примере общеобразовательной школы № 50 в Ташкенте. Здесь только в одном классе обучаются 52 ученика, что создает сложности для полноценного процесса образования и воспитания. Существует среди населения еще и такой стереотип, что в школах с русским языком обучения качество образования выше, чем в национальных. Возможно, эти домыслы — результат недостаточной пропускной способности школ, увеличения числа учащихся в некоторых из них, за счет чего занятия организованы в четыре смены», — сказал первый заместитель министра народного образования Алишер Умаров на заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения.

Сенаторы заслушали отчеты министерств народного образования, высшего и среднего специального образования о проведенной ведомствами работе в первом квартале текущего года.

Отмечалось, что в 9 691 школе, подведомственной министерству, обучаются 5,8 миллиона детей. Из них в 2 081 здании проходят в одну смену, в 7 610 — в две.

## ПЕРВОЕ ЗАСЕДАНИЕ СОВМЕСТНОЙ КОМИССИИ

30 мая в городе Ургенче состоялось первое заседание узбекско-российской Совместной комиссии на уровне глав правительств.

В мероприятии приняли участие члены правительства, руководители соответствующих министерств и ведомств, ведущих экономических структур двух стран.

Премьер-министр Республики Узбекистан Абдулла Арипов и Председатель Правительства Российской Федерации Дмитрий Медведев с удовлетворением отметили, что отношения стратегического партнерства и союзничества, основанное на дружбе многоплановое практическое взаимодействие между нашими странами развиваются динамичными темпами.

Отмечалось, что носящие регулярный характер контакты глав государств и достигнутые договоренности наполняют партнерские отношения между министерствами и ведомствами, регионами наших стран новым практическим содержанием. Активизация обменов делегациями разных уровней и межрегионального сотрудничества закладывает прочную основу для продолжения интенсивных торгово-экономических, инвестиционных, научно-технических и культурно-гуманитарных связей.

В 2018 году объем взаимной торговли увеличился на 25 процентов. С января по апрель нынешнего года данный показатель вырос на 8,3 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, составив при этом два миллиарда долларов. В нашей стране при участии ведущих российских компаний и банков успешно реализуются крупные инвестиционные проекты в энергетической, нефтегазовой, химической, машиностроительной, электротехнической, текстильной, продовольственной и других сферах.

Новый формат взаимного диалога — Совместная комиссия на уровне глав правительств будет способствовать расширению масштаба многопланового сотрудничества за счет дополнительных направлений, успешной реализации соглашений, достигнутых в ходе визитов на высшем уровне.

(Окончание на 2-й стр.)

## Резонанс

### Эксперты: состоявшийся визит — свидетельство большой взаимной заинтересованности

Завершившийся накануне официальный визит Президента ФРГ Франка-Вальтера Штайнмайера в Узбекистан продолжает оставаться в центре внимания зарубежного экспертного сообщества, представители которого считают его знаковым событием в узбекско-германских отношениях.

Беате Эшмент, научный сотрудник Центра восточноевропейских и международных исследований:

— В последние годы в Узбекистане многое изменилось. Это позитивно воспринимают и на Западе. Особенно позитивной я считаю новую региональную политику страны. Прежде всего следует отметить усилия Узбекистана, направленные на укрепление дружественных и добрососедских связей с государствами региона, развитие с ними многопланового сотрудничества. На стадии завершения находится процесс делимитации и демаркации границ между странами. Это в свою очередь

позволяет облегчить жизнь простых людей, проживающих в приграничных зонах, а также способствует развитию региональной торговли.

Во внешней политике Узбекистана наблюдается множество позитивных тенденций. Страна нацелена на выстраивание двусторонних отношений с государствами ближнего и дальнего зарубежья, в том числе с такими крупными державами, как Китай, Россия, США, а также с ЕС, на основе равноправия и взаимной выгоды. При этом приоритетным для Узбекистана является развитие торговли и привлечение иностранных инвестиций в свою экономику.

## Постановление и его исполнение

### И сладко, и полезно

В Ташкенте открыт новый офис Ассоциации пчеловодов Узбекистана.

В соответствии с постановлением Президента «О мерах по дальнейшему развитию отрасли пчеловодства в республике» от 16 октября 2017 года капитальная реконструкция и строительство офиса осуществлено при финансовой поддержке АК «Алокабанка».



всех региональных ассоциаций пчеловодов и работа всей отрасли в республике.

2

## ЗАЯВЛЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

30 мая 2019 года по поручению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в город Ташкент специальным авиарейсом доставлены 156 узбекских граждан, в основном женщины и дети, вывезенных обманным путем в зону вооруженных конфликтов на Ближнем Востоке.

Гуманитарная операция осуществлена в полном соответствии с основополагающими международными документами в сфере защиты прав человека, а также исходя из норм и принципов международного гуманитарного права. Важность оказания помощи женщинам и детям, которые связаны с иностранными боевиками-террористами и

могут быть жертвами терроризма, подтверждена резолюцией 2396 Совета Безопасности ООН.

Всем вернувшимся на Родину узбекским гражданам, пережившим тяжелый жизненный период, правительство Узбекистана окажет всестороннюю помощь для реабилитации и реинтеграции. Им будет обеспечен доступ к медицинской

помощи и психосоциальной поддержке, образовательным и другим социальным программам. Вызволненным соотечественникам будут созданы необходимые условия для возвращения к нормальной мирной жизни, в том числе путем обеспечения надлежащим жильем и трудоустройства.

Успешно проведенная в священный для всех мусульман месяц Рамазан гуманитарная миссия по спасению наших граждан стала результатом скоординированных действий Министерства иностранных дел, спецслужб и других ведомств Узбекистана.

Важную поддержку оказал ряд зарубежных государств и международных организаций, включая Международный комитет Красного Креста и ЮНИСЕФ. Узбекская сторона выражает признательность всем вовлеченным партнерам за содействие в благополучном возвращении на Родину наших граждан.

Считаю важным довести до соотечественников, по разным причинам оказавшихся на чужбине в тяжелой жизненной ситуации, что все они находятся под защитой Республики Узбекистан, и государство предпримет все усилия для обеспечения их прав и интересов.

2

## Выездные приемы

## Эффективный инструмент устранения недостатков

В столице и регионах Узбекистана регулярно проводятся выездные приемы граждан представителями министерств и ведомств, что позволяет оперативно решать прежде копившиеся годами проблемы.

В Кургантепинском районе Анджанской области данное мероприятие провели председатель и судьи областных и районных судов по уголовным, гражданским, административным и экономическим делам, ответственные работники правоохранительных органов, представители комитета женщин, фондов «Махалла», «Нуроний».

Во время приема представители фемиды проводили индивидуальные беседы с гражданами, давали юридическую консультацию. Всего с вопросами обратились 30 граждан. Из них 16 обращений по делам уголовного характера. По восьми обращениями дана юридическая консультация, столько же решено положительным образом. В девяти обращениях затрагивались вопросы, относящиеся к компетенции судей по гражданским делам, четыре обращения поступили в административный суд. В одном выражена благодарность за оказанную помощь.

В тот же день в здании Народной приемной Президента в Кургантепинском районе состо-

ялось выездное судебное заседание. Судья областного суда по уголовным делам Исакбой Эргашев рассмотрел обращение десяти осужденных граждан, отбывающих наказания в виде исправительных работ, с вычетом из заработной платы 20 процентов в пользу государства. Они просили о помиловании. Все обращения осужденных решены положительно.

В частности, 35-летний житель схода граждан махаллы «Буюк замин» Икрам Каландаров в апреле 2018 года был осужден за кражу крупного рогатого скота по статье 109 часть 2 Уголовного кодекса Республики Узбекистан и приговорен к двум годам исправительных работ с вычетом из заработной платы 20 процентов.

— Осужденный И. Каландаров за время отбывания наказания проявил себя положительно, чистосердечно раскаялся в содеянном, — рассказывает старший инспектор ОВД Кургантепинского района лейтенант Акмал Тиллаев. — Учитывая, что ранее он не привлекался к уголовной ответственнос-

ти и также наличие положительной характеристики с места жительства, мы написали ходатайство о его помиловании. Суд принял решение о досрочном освобождении осужденного.

В Джизакской области в эти дни состоялось несколько приемов граждан. Заместитель Генерального прокурора Республики Узбекистан Эркин Юлдашев провел выездной прием в Мирзачульском районе. В нем приняли участие руководители областной прокуратуры, специалисты районных хокимиятов, секторов, организаций и предприятий, жители Арнасайского, Дустликского, Зафарабадского, Мирзачульского и Пахтакорского районов.

Мероприятие с кратким выступлением словом открыл заведующий Народной приемной Президента в Джизакской области Байрамбек Узоков. Выступая перед собравшимися, он рассказал о проводимой работе во всех сферах деятельности региона. В ходе выездного приема от граждан поступило 69 обращений, которые касались ремонта внутренних дорог, водоснабжения, искоренения недостатков в коммунальной сфере, обеспечения жильем, повышения качества медицинского обслуживания, развития

предпринимательства и обеспечения занятости населения.

Непосредственно на месте нашли положительное решение 18 обращений жителей и восемь граждан трудоустроены. В рамках программы «Каждая семья — предприниматель» на кредитной основе сельчанам переданы мини-трактор, оборудование для приготовления мороженого и швейные машины. Более 50 обращений, требующих тщательного изучения, взято на контроль, на руководители соответствующих организаций и предприятий возложены конкретные задачи, определены сроки их решения.

В Джизакском политехническом институте заместитель министра внутренних дел Узбекистана Муҳиддин Жураев встретился с представителями областного хокимията, городского и районных хокимиятов, руководителями организаций и предприятий Джизакской области, жителями махаллы и юридическими лицами. Выступившие говорили о важности защиты законных прав и интересов физических и юридических лиц, осуществляемых в стране реформам, профилактике правонарушений и преступности, положительном решении насущных проблем населения.

В ходе выездного приема поступило 203 обращения, 44 из них было решено непосредственно на месте, 46 гражданам даны разъяснения и рекомендации по вопросам получения банковских кредитов, трудоустройству и обеспечению жильем.

— По поручению односельчан пришел на прием с тремя водопроводами, — говорит житель махаллы «Янгикишлок» схода граждан «Хавастлик» Шараф-Рашидовского района Бойзак Кузиев. — Первый касался обеспечения бесперебойного водоснабжения. Почти 800 метров водопроводной линии пришли в негодность. Ремонт возложен на районное предприятие «Сувокова». Дали обещание решить проблему в течение двух месяцев. На улицах Зарашофун, Мустакиллик и Янги хаёт требуют замены 14 опор электропередач. Данный вопрос был адресован руководству районного предприятия электрических сетей. Попросил также оказать содействие в асфальтировании улицы Янги хаёт. Радует, что руководители принимают конкретные решения по устранению указанных проблем.

Саидахмад ШУКУРОВ,  
Ленуре АДИБАЕВА,  
«Народное слово».

## Час сенатора

## Правовая преграда торговле служебным положением

В современном глобализирующемся мире наряду с традиционными видами преступности возникла международная коррупция. Она тесно связана с транснациональной организованной преступностью, наркоторговлей, торговлей оружием. Для осуществления злодеяний ею широко используется подкуп должностных лиц. Доказано, что коррупция тесно связана с международным терроризмом. Таким образом, коррупция представляет собой не просто противозаконное деяние, это уже серьезная угроза международной безопасности.



задачи на среднесрочную перспективу. Среди них первоочередное значение имеет дальнейшее укрепление независимости судебной власти, обеспечение всех условий для ее свободной справедливой деятельности на страже закона, в том числе исключение негативных условий для непропорционального воздействия на судей в любой форме.

Важным условием является формирование системы госслужбы, которая основана на открытости и прозрачности, справедливом конкурсном отборе, назначении и продвижении кадров госслужащих. При этом предусматривается, чтобы были установлены определенные права и обязанности с ограничениями, запретами, мерами предупреждения коррупции. В стране поэтапно вводится система декларирования доходов государственных служащих и обеспечение достаточного уровня их заработной платы.

Международный опыт показывает, что бороться с коррупцией намного эффективнее в каждой сфере в отдельности. В стране с 1 августа в порядке эксперимента с привлечением общественности и ведущих экспертов, в том числе зарубежных, будет дан старт проекту «Сфера без коррупции» в капитальном строительстве и высшем образовании. С 1 апреля 2020 года проект распространится и на другие сферы.

Для предупреждения и искоренения коррупции недостаточно просто ужесточать наказание или усилить агитацию против нее. В этой связи законодательные органы, которые своевременно сообщили информацию о коррупционных правонарушениях, будут поощряться. Кроме того, в подготовке, проведении и мониторинге исполнения антикоррупционных мер, в разъяснительной работе среди населения, молодежи, женщин важно участие общественности, средств массовой информации и других институтов гражданского общества. Это даст ощутимый эффект и положительное воздействие на каждого гражданина страны.

Исполнение положений указа возлагает на нас, парламентариев, большую ответственность. Важно организовать на местах мероприятия по широкому разъяснению населению сути и значения данного документа, доведению его до исполнителей, разработке механизмов осуществления парламентского контроля за его эффективной применением на практике. На наш взгляд, это послужит упрочению системы мер по противодействию коррупции, повышению правового сознания и правовой культуры граждан, формированию в обществе нетерпимого отношения к коррупции.

Батир МАТМУРАТОВ,  
председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции.

ПЕРВОЕ ЗАСЕДАНИЕ  
СОВМЕСТНОЙ  
КОМИССИИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

На заседании рассматривались вопросы расширения взаимовыгодного сотрудничества за счет новых направлений в торгово-экономической, инвестиционной, текстильной, транспортной, энергетической и сельскохозяйственной сферах. Подчеркивалось, что важную роль при этом играют итоги состоявшегося 24 апреля 2019 года в Москве 20-го заседания Межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству между Республикой Узбекистан и Российской Федерацией.

Российская сторона выразила готовность продолжать необходимые меры по увеличению объема торговли, расширению межрегиональных торгово-экономических, культурно-гуманитарных связей, реализации совместных перспективных инвестиционных проектов в разных сферах.

В завершение заседания, прошедшего в открытом и конструктивном духе, между правительствами, министерствами и компаниями Республики Узбекистан и Российской Федерации подписан ряд документов касательно дальнейшего развития сотрудничества в банковско-финансовой, инвестиционной, торговой, промышленной, энергетической, образовательной, транспортной, таможенной сферах, а также в области здравоохранения, легкой промышленности, сельского хозяйства, инфраструктуры.

По итогам первого заседания Совместной комиссии на уровне глав правительств подписано Совместное коммюнике.

Делегация во главе с Дмитрием Медведевым осмотрела исторические памятники и достопримечательности города Хивы.

У. ШОНАЗАРОВ,  
спецкорр УИА.

## Кого примут в Президентские школы?



Учитывая эти обстоятельства, по запросу Министерства народного образования областные хокимияты вышли с предложением о создании дополнительно 320 общеобразовательных школ, из которых 50 будут отраслевыми. Это позволит оптимизировать количество учащихся по отношению к проектной вместительности школьных зданий в 2019/2020 учебном году, а также построить и реконструировать дополнительно 207 школ в рамках Инвестиционной программы, а также ис-

пользовать здания закрытых 63 профессиональных колледжей. Намечено, что в этих школах будет внедряться опыт передовых учебных заведений с высокими показателями. С начала нового учебного года начнут действовать 50 таких школ, 28 из них расположится в столице.

В стране также реализуются проекты по государственно-частному партнерству. В системе проведена инвентаризация объектов. Из них выявлено 135 бездействующих школ. Для повышения эффективности работы запущена отдельная

онлайн-платформа (www.ppp.uzedu.uz), где размещены тендерные объявления по реализации проектов ГЧП.

Сенаторов интересовал вопрос создания Президентских школ.

— Министерство предоставляет равные условия для всех кандидатов в Президентскую школу, — говорит А. Умаров. — Экзаменационный совет, ведущий деятельность под брендом «Cambridge Assessment International Education» при Кембриджском университете, будет контролировать весь процесс. Принципы

его работы — справедливость и прозрачность в ходе проведения экзаменов. Безусловно, все родители хотят, чтоб их дети учились в Президентских школах. Однако в них поступают лишь одаренные ученики. Специалисты «Cambridge Assessment International Education» будут оценивать уровень логического и критического мышления мальчиков и девочек, их способности.

Во время заслушивания обсуждены также вопросы обеспечения школьников учебниками и учебными принадлежностями, компьютерной техникой.

## Транспорт и концепция по развитию до 2025 года

Министерство инвестиций и внешней торговли представило на совместном заседании комитетов Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма и по вопросам бюджета и экономических реформ отчет о деятельности в первом квартале текущего года.

Учитывая неполноту нормативно-правовой базы сферы, отсутствие сбалансированности транспортной системы, нехватку квалифицированных кадров, превышение доли транспортных расходов по сравнению с себестоимостью товаров и услуг, низкий уровень привлечения инноваций, образована рабочая группа для устранения проблем, которая также занимается разработкой «дорожной карты». В

настоящее время идет работа над проектом Концепции по развитию транспортной сферы до 2025 года, изучены статистические данные. Делается упор на улучшение качества и повышение количества транспортных услуг.

Так, в целях создания удобства населению в текущем году запланировано создание 107 новых направлений для перевозки пассажиров. В отчетный период открыто десять новых автобус-

ных маршрутов в республике. В течение последних двадцати лет в стране отсутствовали регулярные международные автобусные маршруты. В 2018 году открыто 14 транспортных направлений до России, Казахстана, Таджикистана и Кыргызстана. В текущем году предусмотрено увеличить их еще на десять.

В первом квартале 2019 года начали действовать три новых международных автобусных маршрута, связывающих Ташкент с рядом городов Казахстана.

Сенаторы отметили, что несмотря на то, что был разработан план практических мер на 2019–2020 годы по

внедрению системы оценки состояния транспортно-логистического комплекса республики в соответствии с индексом эффективности логистики по методологии Всемирного банка, он не был утвержден в установленный срок, и задача по изучению критериев оценки не выполнена. Ко всему так и не принято постановление правительства по передаче регуляторных функций, задач и полномочий АО «Узбекистон темир йуллари» Министерству транспорта.

По обсужденному вопросу принято совместное решение комитетов.

Латофат САИЛХАНОВА.

## И сладко, и полезно



В этом же здании размещены торговый центр «Асал олами», представляющий все разнообразие меда и другую продукцию пчеловодства, специализированная ветеринарная аптека, выставка ульев, инструментов и другого оборудования. Здесь же расположены лизинговая компания «Алокализинг», занимающаяся поставкой оборудования и новых технологий, медицинский центр апитерапии, где квалифицированные врачи консультируют по лечению болезней с помощью продукции пчеловодства и укусов пчел, а также лаборатория по определению качества меда и других продуктов пчеловодства.

Как было отмечено при открытии офиса, за короткий период функционирования Ассоциации пчеловодов республики удалось добиться хороших результатов. Каковы они?

В частности, к дастархану узбекистанцев в 2018 году поставлено более 17 тысяч тонн сладкой продукции, производство меда на душу населения составило 0,5 килограмма. Значительно увеличен экспорт. На четверть — до 207 тысяч штук — повысился экспорт пчелопакетов. Под этим

термином подразумевается полноценная пчелиная семья, обладающая необходимым ресурсом сил для сбора урожая товарного меда в первый сезон собственного развития. Экспорт меда увеличен более чем в 20 раз, общая валютная выручка превысила один миллион долларов. Предварительные прогнозы показывают увеличение поставок за рубеж продукции пчеловодства на 2019 год.

Динамичного развития удалось достичь путем последовательного решения поставленных руководством страны перед отраслью приоритетных задач.

К примеру, для улучшения породного состава пчел в республике завезено более 2 500 племенных маток карпатской породы с западной Украины и маток породы карника из Германии. В текущем году запланирован ввоз еще около трех тысяч племенных пчелиных маток. Проводится плановая работа по совершенствованию этой работы.

При ассоциации «Узбекистон асаларичилари» совместно с АК «Алокабанк» создана лизинговая компания, которая с привлечением кредитов коммерческих банков и за счет собственных средств на лизинговой основе начала поставку необходимого оборудования и

инвентаря для комплектования пчелокомплексов по выпуску ульев и другого оборудования, современных технологических линий для переработке вощины, а также упаковки меда.

Разработан и внедрен порядок перевозки и размещения медоносных пчел в Узбекистане, в соответствии с которым в период сбора пчелами меда по заявкам ассоциацией пчеловодческим хозяйствам — ее членам на безвозмездной основе предоставляются в пользование земли лесного фонда, охраняемых природных территорий (за исключением государственных заповедников, охраняемых зон биосферных резерватов), горных и предгорных зон, естественных пастбищ, а также сельскохозяйственных угодий.

Проводятся многочисленные эксперименты по посеву медоносных деревьев и растений в областях. Идет организация опытной станции по пчеловодству и привлечению зарубежных ученых, подготовлен к реализации совместно с ФАО ООН проект, где предусмотрено выделение гранта в сумме 350 тысяч долларов на подготовку специалистов и научных кадров для пчеловодства Узбекистана.

В прошлом году впервые произведен набор по 20 абитуриен-



Фото: Х. Поляево.

тов на факультет по специальности «зоотехника-пчеловод» в Ферганском государственном университете и Самаркандском институте ветеринарной медицины. Во всех областях при колледжах организованы годичные курсы по подготовке кадров со среднеспециальным зоотехническим образованием для пчеловодческой отрасли. Зарубежными специалистами для преподавателей колледжей проведены семинары по методике обучения курсу пчеловодства.

Налаживаются горизонтальные связи с научными и учебными заведениями России, Израиля, Украины с целью подготовки научно-педагогических кадров и обмена студентами.

Говоря о пчеловодстве, нельзя обойти вниманием и то, что его развитие имеет важное значение и для увеличения производства разных сельскохозяйственных культур. В 2019 году впервые в истории Узбекистана в агротехнику по выращиванию сельскохозяйственных культур внедрена технология опыления пчелами. В Жамбайском и Булунгурском районах Самаркандской области садовод-

ческие хозяйства заключили с пчеловодами договоры на опыление с привлечением 7 500 пчелосемей черешен, яблонь, слив, груш на территории в полторы тысячи гектаров. Весь период цветения пчелы были равномерно размещены в садах группами по пять семей с целью полноценного опыления. Прогнозируемая урожайность садов, по словам агрономов, превзошла все ожидания. Ожидаемая прибавка продукции садов в несколько раз превышает расходы на перевозку пчел и оплату пчеловодам за опыление.

За счет опыления сельскохозяйственных культур по республике прибавка урожая, по самым скромным расчетам специалистов, составляет свыше 1,5 триллиона сумов. Только за счет организационных мероприятий и правильного размещения пчел в садах и на полях этот показатель можно увеличить до четырех триллионов сумов.

Как считают специалисты Ассоциации пчеловодов Узбекистана, реализация мер, намеченных в постановлении главы государства по развитию пчеловодства, наличие своего офиса и региональных ассоциаций пчеловодов дает возможность совершенствовать единую систему управления отраслью для ее динамичного развития, создания новых рабочих мест, перевода пчеловодства на промышленную основу, внедрения передовых технологий, что, как следствие,

приведет к увеличению объемов производства меда, обеспечению потребности населения республики в качественной продукции пчеловодства, повышению экспортного потенциала отрасли.

Активная работа ассоциации, всесторонняя поддержка государства способствуют тому, что все больше людей интересуются пчеловодством, обращаются в областные ассоциации за консультациями, за помощью в работе с пчелами, за ульями и соответствующим оборудованием. Ежегодный прирост в пчеловодстве превышает 15 процентов. Пчеловодством занимается более 14 тысяч субъектов, а количество имеющихся у них пчелиных семей превысило отметку в 870 тысяч. Прогнозируемый сбор меда на текущий год — более 19 тысяч тонн.

Лидерами в пчеловодстве Узбекистана являются представители Наманганской области, где имеются хозяйства с 5–9 тысячами пчелиных семей, обеспечивающие значительную часть экспорта. Внедрением новых технологий и качеством племенных пчелиных семей отличаются пасечники Ферганского областного Союза пчеловодов. Непревзойденные мастера в маркетинге медовой продукции — пчеловоды столицы.

Сергей ЛИ,  
«Народное слово».

# Эксперты: Состоявшийся визит — свидетельство большой взаимной заинтересованности

**Йорг Рохол, президент Европейской школы менеджмента и технологий (ESMT) в Берлине:**

— Визит Президента Узбекистана в Германию в начале текущего года и ответный визит Президента Германии в Узбекистан играют важную роль в развитии не только политического диалога, но и в укреплении свя-

зей в разных сферах, в том числе в области науки и образования.

В этом контексте мне особенно приятно отметить, что ESMT успешно и интенсивно сотрудничает с Узбекистаном. Нашим партнером является Высшая школа бизнеса при Академии государственного и общественного строительства при Президенте Республики Узбекистан.

В рамках нашего взаимодействия сотни руководящих кад-

ров и менеджеров государственных предприятий из Узбекистана участвовали в наших тренингах по корпоративному управлению в Берлине. Мы также организовали соответствующие образовательные курсы в Ташкенте.

Я получил незабываемые впечатления от посещения городов Ташкент и Самарканд. Очень впечатлен гостеприимством узбекского народа и великой ра-

ботой к масштабным реформам, которые в настоящее время проводятся в Узбекистане.

Мы очень довольны результатами нашего сотрудничества с узбекскими партнерами и намерены расширять его дальше. В этих целях в настоящее время осуществляются переговоры о новых совместных программах для молодых руководящих кадров Узбекистана. Также ведется работа по расширению и содер-

жательно насыщению учебной программы «Корпоративное управление» дополнительными темами, связанными с инновацией и предпринимательством. Надеемся, что эта программа внесет свой достойный вклад в процессы экономических реформ в Узбекистане, и будем рады дальнейшему плодотворному сотрудничеству.

ИА «Дунё».

## Презентации

### Кто они, немцы-меннониты?

В рамках реализации пяти инициатив Президента страны и официального визита в Узбекистан Федерального Президента Федеративной Республики Германия Франка-Вальтера Штайнмайера состоялась презентация книги писателя, тележурналиста Нура Ахмада «Хоразм немислари» («Немцы Хорезма»), посвященной истории проживания представителей немецкой диаспоры в нашей стране.

Историко-художественное произведение написано в документальном жанре. По словам его автора, в нем подробно с помощью художественно-психологических элементов описывается жизнь немцев-меннонитов, которые по воле судьбы оказались в Хорезме в конце XIX века. В книге на первый план выходят идеи гуманизма, дружбы, доброты, милосердия и толерантности.

Известно, что так называемые в истории акмечетские немцы — пропагандисты идей меннонизма, занимали определенное место в общественно-политической жизни Хивинского ханства и советского правительства. В произведении посредством объективного описания исторических событий читатели могут найти ответы на вопросы: кем были немцы-меннониты и как они попали в Хорезм. Жизнь и внутренние переживания героев книги писатель старается передать через их эмоции и мироощущение.

Жизнь немцев в Хиве является ярким свидетельством толерантности узбекского народа к людям других национальностей и кон-

фессий. Меннонитские общины не признавали «мирских» законов и строго придерживались предписаний религии. В 1874 году в России была введена обязательная воинская повинность. А немцы-меннониты проповедуют смирение, отказываются от насилия, участия в военных действиях и государственной службы. Поэтому они переселились в Бухарское ханство, в низовья Амударьи, на территорию нынешнего Каракалпакстана. После перенесенных



Жизнь немцев в Хиве является ярким свидетельством толерантности узбекского народа к людям других национальностей и конфессий.

мытарств были вынуждены обратиться к хивинскому хану с просьбой предоставить убежище, и в 1883 году хивинский хан Мухаммад Рахман II — Феруз разрешил немцам поселиться в Хорезме. Он велел отвести чужеземцам участок земли в юго-восточной части города Хивы, в селении Ак-мечеть, находящейся во владении своего брата Атаджана-туры.

Немцы-меннониты оказали большое влияние на экономическую, социальную, культурную жизнь Хивинского ханства. Они

занимались земледелием и животноводством. Согласно историческим источникам, местные дехане именно у этих переселенцев научились выращивать не привычные для своего региона овощи — картофель, баклажаны, помидоры, огурцы, капусту и пряности. Немцы также имели опыт в ремесленном производстве. Изготавливали предметы мебели, начавшие входить в быт зажиточных хивинцев, — столы, стулья, табуретки, шкафы, оконные рамы, двери и другие предметы домашнего обихода.

Житель Хивы Худайберген Деванов научился у представителя немецкой общины Вильгельма Паннера искусству фотографии, впоследствии получил известность как первый фотограф и кинооператор в Средней Азии.

В заключение автор пишет о восстановлении в Хорезме почти исчезнувшего поселения немцев, установлении на месте сравнявшегося с землей 65 лет назад кладбища немцев-меннонитов монумента и создания музея. Есть все предпосылки, что Ак-мачит привлечет немало зарубежных туристов.

«Народное слово».

## Конкурсы

### Нетривиальность пространства

В столице подвели итоги первого независимого смотра-конкурса архитектурных проектов «Me'mor-2019».



Фото: Х. Юлдашева.

Организатором мероприятия выступила компания «КНАУФ» в партнерстве с платформой архитекторов и дизайнеров «ADP» при поддержке Союза архитекторов Узбекистана. Всего участниками было прислано 123 работы. Международное жюри, в состав которого вошли видные архитекторы Испании, России, Украины и Грузии, выделило 13 лучших проектов. При принятии решения учитывались свежесть взгляда, новизна мысли и нетривиальность в совокупности со знанием традиций, идентичностью, а также применении традиционных материалов и технологий.

Как отметил в своей речи директор предприятий «КНАУФ» в нашей стране Дмитрий Дерипалко, конкурс «Me'mor-2019» — важный шаг в истории развития современной архитектуры Узбекистана. Мы рады, что именно наша компания стала организатором конкурса, потому что он отражает общую миссию — способствовать созданию безопасного, эко-

логичного и комфортного жизненного пространства.

— Всегда советую архитекторам участвовать в конкурсах, потому что только конкурсное проектирование дает свободу мысли, помогает сформулировать творческое кредо и развить оригинальность, — говорит куратор смотра-конкурса Сергей Туманин. — В ходе судейства жюри решил укрупнить конкурсные категории, что позволило нам отметить действительно достойные и самобытные проекты.

По итогам мероприятия лучшим в номинации «Архитектура. Постройка» стал бизнес-центр «Oasis», среди проектов признан ресторан «Fishville», не нашлось равных по интерьеру дизайнеру Абдуллоху Абдукадилову.

Призовой фонд конкурса — 119 миллионов сумов распределен между победителями и призерами.

Александра ЯКУБОВА, «Народное слово».

## Семинары

### Статистика открытая, доступная

В Государственном комитете по статистике прошел международный семинар, в ходе которого были рассмотрены перспективы развития Портала открытых данных Республики Узбекистан.

Перед участниками мероприятия выступил исполняющий обязанности координатора проектов Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в Узбекистане Ханс-Ульрих Им, рассказавший о поддержке правительства Узбекистана в управлении открытыми данными. Также были проведены презентации «Обеспечение открытости и прозрачности национальной статистики и повышение статистического потенциала страны» и «Перспективы развития Портала открытых данных Республики Узбекистан».

Отмечалась особая важность отражения открытых и достоверных данных о социально-экономических изменениях и реформах, происходивших в Узбекистане, и их размещения в базах данных международных организаций и ведущих рейтингах.

Была представлена информация о мероприятиях, проведенных Госкомстатом в рамках выполнения задач, поставленных перед органами статистики в данном направлении. В частности, были изучены десять баз данных международных организаций, в которых представлено более 20 тысяч индикаторов. Также изучены и проанализированы порталы открытых данных Сингапура, Россий-

ской Федерации, Республики Беларусь и Республики Казахстан. Перечень наборов открытых данных, размещаемых на портале, был дополнен на основе изучения международных показателей социальной и экономической ситуации в отраслях экономики, а также информации по системам баз данных, используемых в государственных органах и организациях. Госкомстатом, Национальным агентством проектного управления при Президенте Республики Узбекистан совместно с Министерством иностранных дел Узбекистана готовится план мер для обеспечения участия в 2020 году Узбекистана в международных рейтингах «Глобальный индекс открытых данных» и «Барометр открытых данных».

На семинаре были озвучены и основные цели, намеченные на нынешний год. Среди них — подготовка и внесение на утверждение проекта концепции Республики Узбекистан по дальнейшему развитию открытых данных, подготовка и согласование процесса присоединения Республики Узбекистан к Международной хартии открытых данных и другие.

Собир АЛИЕВ, «Народное слово».

## Медиафера

### Память обязывает к ответственности

В столице состоялась VII Республиканская научно-практическая конференция с участием преподавателей и студентов факультета журналистики Национального университета Узбекистана, Творческого союза журналистов Узбекистана и Университета журналистики и массовых коммуникаций Узбекистана. Мероприятие было посвящено памяти известного ученого Омонулли Мадаева.

На конференции были рассмотрены вопросы языка, стиля и редактуры в средствах массовой информации. В ходе мероприятия, прошедшего в Национальном пресс-центре Узбекистана, всесторонне обсуждены проблемы современной журналистики, медиа-

лингвистики, менеджмента образования.

Присутствующих ознакомили со взглядами литературоведа Омонулли Мадаева на составные эффективности образования и воспитания.

Гулбахор ТАНГИРОВА, «Народное слово».

## Общественный фонд при Олий Мажлисе Республики Узбекистан ОБЪЯВЛЯЕТ

конкурс на выделение государственных грантов по теме «Повышение активности институтов гражданского общества в установлении здорового образа жизни»

На конкурс принимаются проектные заявки негосударственных некоммерческих организаций, средств массовой информации и других институтов гражданского общества, предусматривающие следующие социально значимые цели:

- содействие в духовно-психологической подготовке юношей и девушек, достигших брачного возраста, оказание помощи в осознании святости семьи как основной ячейки общества;
- укрепление здоровой среды в семье и махалле, создание условий для улучшения воспитания молодежи, разъяснение негативных последствий близкородственных и ранних браков;
- поддержка проектов, направленных на защиту прав, свобод и законных интересов женщин, укрепление здоровой среды в семьях и защиту материнства и детства;
- установление сотрудничества с государственными органами по раннему предотвращению конфликтных ситуаций, домашнего насилия и суицидального поведения;
- подготовка материалов, посвященных укреплению репродуктивного здоровья населения как важного фактора рождения здоровых детей, а также предотвращению и профилактике рождения детей с врожденными заболеваниями и пороками и их распространению;
- содействие организации спортивных секций в махаллах, вовлечению детей, молодежи, женщин в массовые виды спорта, укреплению традиций

- здорового образа жизни среди населения;
- содействие повышению экологической и медицинской культуры населения, популяризация культуры правильного питания, пропаганда здорового образа жизни;
- реализация совместно с государственными органами программ по развитию физической культуры и спорта в сходах граждан;
- усиление социального партнерства для предотвращения разводов, незаконных и ранних браков, улаживания конфликтных ситуаций между свекровью и невесткой, подготовки молодых людей к семейной жизни;
- содействие реализации мероприятий, направленных на охрану окружающей среды на территориях махаллей, благоустройству и озеленению населенных пунктов в сельской местности, улучшению санитарно-экологической обстановки;
- усиление социального партнерства с медицинскими учреждениями по предотвращению распространения различных инфекционных заболеваний среди населения (ВИЧ-инфекция, туберкулез, малярия и онкологические заболевания);
- содействие в использовании инновационных технологий, направленных на снижение загрязнения атмосферного воздуха, водных и земельных ресурсов, сохранение биоразнообразия, переработку твердых бытовых отходов.

Для выделения государственного гранта необходимо представить следующие документы:

1. Сопроводительное письмо с подписью руководителя и печатью организации.
  2. Проектную заявку на государственный грант по форме, размещенной на веб-сайте [www.fundngo.uz](http://www.fundngo.uz).
  3. Копию устава (положения) ННО и других институтов гражданского общества, прошедших государственную регистрацию, с последними изменениями и дополнениями.
  4. Копию свидетельства о государственной регистрации организации.
  5. Если реализация проекта требует лицензионной деятельности, то предоставляется копия лицензии.
  6. Могут прилагаться рекомендательные письма, ходатайства заинтересованных государственных и общественных организаций.
- Сумма выделяемого гранта на один проект — до 30 миллионов сумов. Прием документов осуществляется с 29 мая по 4 июля 2019 года.
- Документы принимаются в запечатанных конвертах, отправленных через АО «Узбекистон почтаси» (формат А4) на имя **Общественного фонда по поддержке ННО и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан** по адресу: 100163, г.Ташкент, ул. Ислама Каримова, 43.
- С условиями представления документов и образцами документов можно ознакомиться на официальном веб-сайте Общественного фонда при Олий Мажлисе: [www.fundngo.uz](http://www.fundngo.uz).
- Телефоны для справок: 71-239-26-76, 71-239-26-86.

## Общественный фонд при Олий Мажлисе Республики Узбекистан ОБЪЯВЛЯЕТ

конкурс на выделение государственных грантов по теме «Усиление социального партнерства в воспитании всесторонне развитого поколения»

- эффективное использование современных инновационных информационно-коммуникационных технологий в предупреждении правонарушений и преступности среди подростков и молодежи и в осуществлении широкой пропаганды на основе идеи «Просвещение против невежества»;
- содействие предотвращению близкородственных и ранних браков, возникновению конфликтных ситуаций, негативно влияющих на социальную-духовную среду в семье, обеспечению здоровой духовной среды;
- формирование у подрастающего поколения чувства уважения, почитания и заботы о родителях и пожилых людях;
- содействие молодым людям, особенно девочкам и молодым семьям, в организации семейного, частного предпринимательства и ремесленничества;
- трудоустройство депортированной из зарубежных стран неорганизованной молодежи в результате нелегальной трудовой миграции, содействие вовлечению ее в созидательную работу, осуществляющуюся в стране.
- Для выделения государственного гранта необходимо представить следующие документы:

1. Сопроводительное письмо с подписью руководителя и печатью организации.
2. Проектную заявку на государственный грант по форме, размещенной на веб-сайте [www.fundngo.uz](http://www.fundngo.uz).

- 3 Копию устава (положения) ННО и других институтов гражданского общества, прошедших государственную регистрацию, с последними изменениями и дополнениями.
  4. Копию свидетельства о государственной регистрации организации.
  5. Если реализация проекта требует лицензионной деятельности, то предоставляется копия лицензии.
  6. Могут прилагаться рекомендательные письма, ходатайства заинтересованных государственных и общественных организаций.
- Сумма выделяемого гранта на один проект — до 30 миллионов сумов. Прием документов осуществляется с 29 мая по 4 июля 2019 года.
- Документы принимаются в запечатанных конвертах, отправленных через АО «Узбекистон почтаси» (формат А4) на имя **Общественного фонда по поддержке ННО и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан** по адресу: 100163, г. Ташкент, ул. Ислама Каримова, 43.
- С условиями представления документов и образцами документов можно ознакомиться на официальном веб-сайте Общественного фонда при Олий Мажлисе: [www.fundngo.uz](http://www.fundngo.uz).
- Телефоны для справок: 71-239-26-76, 71-239-26-86.

## «Шарк тароналари»

## Подготовка вступает в завершающую фазу

Археологические находки свидетельствуют, что музыкальная культура на самаркандской земле существовала еще три тысячи лет тому назад. Ярким олицетворением преемственности вековых традиций является проводимый в древнем городе международный музыкальный фестиваль «Шарк тароналари». В этом году представительный творческий форум пройдет в двенадцатый раз.



Фестиваль проводится раз в два года, с 1997-го. За это время мероприятие получило международное признание как важный фактор сохранения и развития традиций музыкального искусства, укрепления межкультурного диалога, укрепления сотрудничества и согласия между народами мира.

— Культурная жизнь в стране с каждым годом становится насыщеннее, — говорит заместитель хокима Самаркандской области Рустам Кобиллов. — В Кашкардаринской и Сурхандаринской областях на высоком организационном уровне прошли международные фестивали макома и бахши. Этот уникальный опыт планируется использовать и в проведении музыкального форума в Самарканде.

Определены 12 гостиниц для комфортного размещения гостей международного музыкального фестиваля «Шарк тароналари». Подготовлены 40 новых автобусов, произведенных на ООО «Сам авто». Для обслуживания гостей выделены и современные легковые автомобили. Активно прорабатываются вопросы организации экскурсионных программ, подготовки квалифицированных гидов и переводчиков.

В дни фестиваля планируется открытие павильонов, посвященных культурным традициям регионов Узбекистана. Возможно, такие площадки откроют и страны — участницы форума. В преддверии фестиваля будет издан красочный альбом, посвященный истории, культуре и современной жизни Самарканды. Особое внимание уделяется реставрации архитектурных памятников, благоустройству территорий. Уже отремонтированы фасады прилегающих к площади Регистан многоквартирных домов.

Художники, дизайнеры предложили новые логотипы фестиваля. Все творческие инициативы изучаются специальной комиссией. Планируется, что впервые церемония открытия и конкурсные программы в режиме онлайн будут транслироваться на мегамониторах в разных уголках города. Это позволит значительно увеличить число зрителей. Концертные программы пройдут на лучших сценах Самарканды и ряда сельских районов.

В рамках фестиваля состоится международная научно-практическая конференция, посвященная вопросам развития традиционного музыкального искусства народов Востока. Обладателю Гран-при будет вручена премия в размере десяти тысяч долларов.

Роман МАРСОВ,  
«Народное слово».

## Комментарий специалиста

## Влияет ли погода весной на погоду летом?

Многие жители Узбекистана полагают, что погода летом часто зависит от погоды весной. В силу этого интересуются, что нас ждет после излишней, на их взгляд, дождливой весны и начала мая.

Этот интерес вполне объясним. Кто-то хочет, чтобы летом тоже шли дожди, которые приносят относительную прохладу и прибавляют пыль. Это важно и для самочувствия, особенно метеозависимых людей. Хотя на одних пасмурная погода, сопровождающаяся осадками, как говорится, давит, а кому-то, наоборот, в такие моменты лучше, чем в жаркие солнечные дни.

Тем, кто выращивает овощи или другие сельскохозяйственные культуры на полях, приусадебных или дачных участках, излишние осадки ни к чему. Так, нынешней весной из-за частых проливных дождей многим земледельцам пришлось заниматься пересевом некоторых сельскохозяйственных культур, корневая система которых начала загнивать. В то же время в определенные периоды растениям не помещается полив в виде дождя.

Так что погодой интересуется каждый. И уже весной многие пытаются предугадать, каким будет лето. Одни начинают прогнозировать летнюю погоду на основании своих, часто субъективных наблюдений. Например, они нередко утверждают, что если весна была с обильными осадками, то и лето будет влажным. Некоторые утверждают и обратное, то есть если весна была влажной, то лето будет сухим. Третьи обращаются к информации гидрометеорологической службы в надежде полу-

чить прогноз на лето от профессионалов.

Надо сразу отметить, что гидрометеорологическая наука в настоящее время еще не обнаружила строгих связей между весенней и летней погодой. Прогнозисты всего мира, подчеркивая, всего мира в глобальном масштабе, еще не могут с достаточной достоверностью прогнозировать сезонную погоду.

Методы прогноза разрабатываются максимум на месяц вперед, и только для конкретных областей или регионов. Да и методы эти, к сожалению, оставляют желать лучшего. Дело в том, что существует множество природных причин, обуславливающих погоду и климат. Даже самые мощные современные компьютеры, которыми оснащены всемирные центры погоды, не могут обработать огромные массивы информации. Прогноз рассчитывается, но с особой долей вероятности. Он может использоваться на практике, но с оговорками. Пока такой подход используется во всем мире.

Узгидромет проводит регулярные наблюдения, которые тщательно фиксируются на протяжении многих лет, и на основании наблюдаемых данных строятся расчетные модели.

Теперь попробуем разобраться с сезонными предсказаниями на основе статистических методов. При

обработке материалов наблюдений, проводимых на метеорологических станциях Ташкентской области, удалось выявить следующее. Часто количество весенних осадков за период март — май зависит от количества осадков за зимний период — декабрь, январь и февраль. Часто, но не всегда. Ожидаемая вероятность этой зависимости — не более 37 случаев из ста, а точнее, 36,4 процента, как было в 1969, 1973, 1979, 1987, 1998 годах, когда весенние дожди были дополнены зимних осадков. А в малоснежные зимы 1982, 1983, 2000, 2001 годов весной также было мало осадков, что привело к засухе.

Но в остальном связь количества весенних и зимних осадков слабая. Бывают случаи, что при обильных осадках зимой весна может быть с малым количеством осадков, и наоборот — при большой зимней заснеженности весной выпадает не так много дождей.

Теперь рассмотрим связь между весенними осадками и увлажненностью лета. Здесь картина совершенно неясная. Связь летних осадков с весенними всего 20 процентов вероятности. Заметно, что в многоводные, например 1969 и 1981 годы летом также было много осадков, как и весной, но в остальном характерных точек связи нормы почти нет. Часто весна влажная, а лето сухое, и наоборот.

Современная наука статистики в поиске многофакторных зависимостей и разработанных для компьютерных вычислений методы позволяют оценить

влияние на увлажненность лета как зимних, так и весенних осадков. Расчеты и анализ показали, что количество осадков летом более определяется весенними дождями — на 0,3 процента вероятности, и только с вероятностью 0,07 процента — снегом и дождями зимой. На остальные факторы приходится так много других значимых климатических величин, что опираясь только на предыдущую погоду весной, невозможно предугадать погоду на летний сезон.

Что же остается делать? Например, дехканам, которым надеяться на погоду можно только на 30 процентов, нужно опираться только на свое трудолюбие. Как гласит одна древняя мудрость, «если крестьянин хорошо ухаживает за полем и пойдет дождь, то урожай будет обильным, а если не работать, то при любой погоде урожай будет скудным».

А гидрометеорологам и климатологам остается продолжать искать научно обоснованные связи для составления более достоверных прогнозов на сезон.

В настоящее время по краткосрочным — от одних до пяти суток — и долгосрочным (декада, месяц) прогнозам Узгидромет находится на уровне мировых стандартов, но продолжает совершенствовать методы наблюдений и разрабатывать новые на научной базе. При этом

Современная наука статистики в поиске многофакторных зависимостей и разработанных для компьютерных вычислений методы позволяют оценить



Во всем мире еще не могут с достаточной достоверностью прогнозировать сезонную погоду.

надо учитывать последние исследования наших ученых, которые показывают, что необходимо готовиться к увеличению отрицательного влияния глобального изменения климата на территории Узбекистана. Нужно принимать во внимание, что изменение температурного режима и режима выпадения осадков повышает риски в сельскохозяйственном производстве, может вызвать затопления, паводки и даже селевые явления, которые проявляются в долинах рек и горной местности.

В связи с наблюдающимся изменением климата возрастают климатические риски почти по всей территории Узбекистана. Так что какой будет погода нынешним летом, можно будет с наибольшей долей вероятности узнавать только из краткосрочных прогнозов метеорологов. А если кто-то из читателей посчитает, что их «прогнозы» сбылись, то это не более чем совпадение.

Сергей МЯГКОВ,  
заместитель директора Научно-исследовательского гидрометеорологического института (НИГМИ), доктор технических наук.

## Диалог культур

## Все разные, а Родина одна

Областной этап фестиваля дружбы и культуры «Узбекистан — наш общий дом», что прошел в Карши, вылился в красочную выставку достижений соотечественников разных национальностей, живущих на территории региона.

Фестиваль стартовал с выставки фотоснимков, отображающих атмосферу религиозной толерантности, межнационального согласия, дружбы и мира в нашей стране, традиций и ценностей. Также представлены изделия национального ремесленничества и самобытных костюмов разных культурных центров области. В рамках форума состоялся «круглый стол», посвященный согласию и толерантности. Здесь выступили представители разных национальностей и религиозных конфессий, историки и преподаватели Каршинского государственного университета. Много говорилось о мире и стабильности, царящих в нашей стране, а также атмосфере взаимного уважения между соотечественниками. Особое внимание во время мероприятия уделено и деятельности действующих в регионе русского, татаро-башкирского, таджикского, туркменского и арабского национальных культурных центров.

— В Кашкардарье проживает свыше 300 тысяч таджиков и людей, говорящих на таджикском языке, — говорит кавалер

ордена «Дустлик» председатель областного таджикского национального культурного центра Абдурашул Эргашев. — За последние годы между двумя странами ощущается долгожданное потепление в отношениях.

Яркие и красочные мероприятия фестиваля дружбы и культуры состоялись также в Чиракчинском и Дехканбадском районах, а заключительная часть мероприятия прошла в Каршинском городском центре культуры и досуга населения. Здесь на одной сцене выступили мастера искусств, молодые исполнители и самобытные художественные коллективы национальных культурных центров. Незабываемым для участников фестиваля стало торжественное чествование победителей и призеров.

Малика АБАЙДУЛИНА,  
«Народное слово».

## На правах рекламы

## QISHLOQQURILISHBANK

В Ташкенте начало деятельности общество с ограниченной ответственностью «Cardio Star Plus». Современный центр диагностики — яркий пример осуществляемых под руководством Президента реформ по расширению сети частных учреждений здравоохранения, созданию медицинских хабов в крупных городах.

В последнее время в стране уделяется серьезное внимание развитию системы охраны здоровья населения, оказанию качественных медицинских услуг. А проводники инициатив получают всемерную поддержку. В частности, новая клиника, специализирующаяся на диагностике и лечении заболеваний сердечно-сосудистой системы, открылась при финансовом содействии акционерного коммерческого банка «Кишлок курилиш банк».

## Здравоохранение

## Чтобы сердце билось ровно

Банком профинансировано 6,2 миллиарда из 8,2 миллиарда сумов стоимости проекта. Кредит был направлен на приобретение аппаратов электрокардиографии, эхокардиографии, физиотерапии и ультразвуковых приборов, а также лабораторного оборудования. Аппаратура привезена из таких считающихся лидерами в соответствующей

Диагностический центр рассчитан на 126 мест, здесь имеется возможность на амбулаторной основе оказывать лабораторно-диагностические услуги 4 440 пациентам в месяц, — говорит заместитель управляющего Ташкентским городским филиалом «Кишлок курилиш банка» Алишер Мустафоев. — В настоящее время принимаются меры, чтобы использовать его на полную мощность и увеличивать виды медицинских услуг. Пока на первых порах предусмотрено задействовать минимум 60 процентов мощности — с учетом сезонности и посещаемости больных.

«Cardio Star Plus» позволяет быстро и точно диагностировать не только сердечно-сосудистые, но и неврологические, терапевтические заболевания. — Мою маму несколько лет беспокоят боли в области сердца, — говорит Насима Умарова. — До этого обращались в несколько больниц, к разным врачам. Но ей не могли поставить точный диагноз. Некоторые даже советовали ехать за границу, не жалея денег. Но вот услышали о новой клини-

ке, приехали в столицу. И не ошиблись. Состояние здоровья матери улучшилось. Благодарны медикам.

В последние годы открывается немало подобных медицинских учреждений, что создает здоровую конкуренцию в здравоохранении. Для этого требуется внедрять в практику последние достижения науки, налаживать международное сотрудничество, постоянно повышать квалификацию врачей. С учетом этих факторов коллектив ООО «Cardio Star Plus» нацелен быть в авангарде. Это значит, оказывать качественные медицинские услуги.

— С помощью «Кишлок курилиш банка» реализовался наш бизнес-план, — отмечает руководитель общества с ограниченной ответственностью «Cardio Star Plus» Хаким Файзиев. — Проект включает несколько этапов. Начали с диагностики и лечения сердечно-сосудистых и других заболеваний. На втором этапе, к сентябрю этого года, планируем расширить виды медуслуг. В будущем хотим здесь проводить и хирургические вмешательства. Для этого, конечно, завезем дополнительно современную аппаратуру.

Цель одна — предлагать соотечественникам самые передовые медицинские услуги, помогать им в преодолении недугов.

Нодирбек ИБОДУЛЛАЕВ.

Услуги лицензированы

## ОБЪЯВЛЕНИЕ О РЕЗУЛЬТАТАХ ТЕНДЕРНЫХ ТОРГОВ НА ЗАКУПКУ АЛЮМИНИЕВЫХ ОТОПИТЕЛЬНЫХ РАДИАТОРОВ

Проект: «Строительство доступных жилых домов в сельской местности на 2019 год»

Тендерные торги проводились с 18 апреля по 24 мая 2019 года (приглашение на тендерные торги № 2019-02), согласно объявлению, опубликованному в газете «Народное слово» № 78 (7277) от 18 апреля 2019 года. Результаты тендерных торгов и сумма победителей указаны в нижеприведенной таблице:

№ лота	Наименование участников тендерных торгов	Наименование победившего участника	Предложенная цена победителя (сум)
41	ООО «ATLANT METAL»	ООО «ATLANT METAL»	7 341 499 680,00
42	ООО «ATLANT METAL»	ООО «ATLANT METAL»	10 638 899 520,00

Участник торгов может получить дополнительную информацию от организатора тендерных торгов — ИК ООО «Кишлок курилиш инвест» по адресу: 100060, г. Ташкент, Мирабадский район, ул. Шахрисабская, 36.

Хақ сўзи  
Народное слово

## УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан  
и Кабинет Министров Республики Узбекистан

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-534. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 13 031. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона  
Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.



1 2 3 4 5 6.

## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — (0-371) 236-29-89.  
По вопросам экономики — (0-371) 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — (0-371) 236-07-94. Информационно-аналитический отдел — (0-371) 236-09-67.  
Реклама — (0-371) 232-11-15. Секретариат — (0-371) 233-28-49. Канцелярия — (0-371) 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии (0-371) 233-11-07.

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО  
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в интернете: www.nardnoeslovo.uz e-mail: info@nardnoeslovo.uz

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ  
Итого по Уза: 22.30 Подписано в 23.40